

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

### Política minera

#### LOS EXPLOSIVOS

Hemos visto en el transcurso de nuestra campaña regeneradora sobre la minería regional, que parte, acaso la mayor parte de la culpa del decaimiento minero radica en el monopolio de los explosivos.

Los monopolios en general son odiosos: en todos ellos se ve una tendencia manifiesta á favorecer á una empresa particular, con perjuicio del resto de los consumidores.

A propósito de esto hablábamos no hace muchos días en uno de nuestros viajes, con el Director de una explotación minera de esta provincia, un alemán muy inteligente y muy simpático.

Lamentándonos del estado á que ha llegado la situación de la sierra cartagenera, salió á relucir como no tenía por menos, la cuestión de los explosivos; y el súbdito del kaiser con una sonrisa de compasión que era una cáustica sátira de las cosas de España, nos dió cuenta de un nuevo descubrimiento explosivo, que es la última palabra en esta refinada materia.

Un sabio de Rumanía ha inventado la combinación de dos materias, cuya mezcla, constituye el explosivo mas potente que ha podido imaginarse: la dinamita al lado de esta nueva combinación, resulta una primitiva y vulgar paja. Su potencia es infinita de veces superior á todos los explosivos conocidos, teniendo la ventaja de que esta nueva materia no es peligrosa como las otras; pues se pueden transportar separadamente en sendas cajas los dos elementos de que se compone la combinación, en la seguridad de que aunque un fósforo encendido caiga sobre ellos, no producirá explosión.

La mezcla se hace en la boca de la misma mina, y aun hecha la combinación, necesita un pistón mucho más fuerte que el usado para la dinamita, y el estímulo de un tremendo golpe para producir explosión.

Como se ve, el nuevo explosivo, por lo pronto, garantiza la vida de los obreros que tienen que manejarlo, alejando el peligro de los continuos y desgraciados accidentes.

Es, pues, un explosivo que podemos llamar humanitario.

Se viene empleando en las minas de varias naciones extranjeras, con gran éxito, pues además de la garantía de las vidas, resulta de una economía pasmosa.

Nos asombró oír decir á nuestro compañero de viaje, que el quilo de esta moderna dinamita, viene á ser el de treinta céntimos próximamente, precio que contrasta según nos manifestó, con las seis ó siete pesetas que hoy pagan los mineros por el quilo del explosivo que actualmente gastan, suministrado por la compañía explotadora.

El Director de la empresa alemana á que nos referimos, nos aseguró que en España se ha pretendido introducir este invento por los extranjeros que poseen la patente, siendo rechazado por la Compañía de explosivos, á pesar de ofrecerle con evidentes ventajas para ella y aun para el Estado, y á pesar de suponer esta innovación una regeneración de la minería española.

¿Por qué esta oposición?  
Eso es lo que no se explican los extranjeros ni nos explicamos nosotros. Solo hemos de decir á todos aque-

los hombres de buena voluntad que han ilustrado con sus artículos nuestra campaña de política minera, que ha llegado ya el momento de hacer una síntesis, un resumen en forma concreta, para que llegue hasta los poderes públicos la aspiración de todos los que ven muertos sus intereses en esa sierra minera, que solo espera la mano generosa que levante los gravámenes que pesan sobre sus minerales.

## CRONICA

### LA AMADA CÁTEDRA

No comienza bien el año académico. Una seria amenaza á la libertad de la cátedra no es el más propicio de los augurios. Confiamos, no obstante, en la ineficacia de semejantes conminaciones. La cátedra seguirá siendo libre: catadráticos y discípulos expondrán todas sus opiniones con entera y absoluta franqueza, y de esta comunión espiritual surgirán las nuevas ideas. Y ¡ay de nosotros si ellas no surgen!

Porque fué en algún tiempo posible retardar la evolución mental. La civilización se llamaba Egipto, Alejandría ó Atenas: un déspota podía sojuzgar á todo el universo civilizado. Pero hoy, la nación que se opone al progreso no consigue sino colocarse á la zaga de todas las demás. Declarar que aquí no se piensa, equivale á declarar que aquí no se vive.

Por nada de este mundo: ni por un bienestar, ni por un imperio, ni por una fama, quisiéramos pronunciar la menor palabra atentatoria á los fueros de la investigación. Ello revelaría que nuestra cultura era superpuesta, memorista y que, no identificándose con el proceso de la observación ni de la síntesis, no habíamos conseguido interesarnos en las cosas del pensamiento, ni arrojarnos de nosotros un misoneísmo revelador del egoísmo y la fiereza asocial.

Todas las cortapisas puestas á la enseñanza parten de un error inicial. Se supone que hay ideas buenas y malas, piadosas y nefandas, sanas y corruptoras, inofensivas y mortales de necesidad, y que es posible encerrar estas últimas en un vaso de bronce, ponenciando el sello de Salomón, arrojárselas al mar y dejar que pasen los siglos, hasta que un incauto pescador lance sus redes y destape de nuevo la caja de Pandora.

Pero las ideas no son sino verdaderas ó falsas, y es absolutamente preciso estudiarlas para dilucidar este punto. La experiencia nos dice que para los déspotas, las ideas falsas han sido indefectiblemente las nuevas, y que por eso las han perseguido. Pero nos enseña también que ha sido estéril la persecución. Apenas si hay una verdad que no haya suscitado la iracundia de los poderosos. Pero las verdades no pueden sepultarse. Su perfume trasciende á través del sello de Salomón. Si son falsas, ellas solas evapóranse con el tiempo; si son verdaderas, acaban por triunfar é imponerse. Hace ya mucho tiempo se decretó de un modo oficial que la tierra no se movía, que la sangre no circulaba, que la Química era arte diabólica, que el vapor, la electricidad, el examen de todos los principios, la moderna civilización, «anathema erant». Hoy nos hace reír aquella oposición al progreso que, antes, á miles de inocentes hizo llorar.

Los enemigos de lo nuevo eran también, á la sazón, personas á quienes las gentes creían cultísimas; pero no habían investigado por sí. Primero se habían incrustado en la memoria los escritos ajenos. De lo nuevo sabían lo que les decían sus auxiliares; pasaban sobre la ciencia de su ciencia de su tiempo á grandes zancadas. Y amenazaban y perseguían y encarcelaban. Pero, después del cautiverio, los profesores, olvidando las tenebrosidades de sus mazmorras, tornaban á ocupar su sillón de cuero y recomenzaban en esta guisa: «Como decíamos ayer...»

ra el maestro, los alumnos colaboran con él en la investigación, y no aceptan sus definiciones y postulados sino con reservas mentales. Saben que de nada puede servirles lo aprendido si no es comprobado después en el encierro, el laboratorio, la realidad ambiente y el propio criterio. Pasado el examen abominable, cada cual opina lo que tiene por conveniente. El peligro de las falsas ideas es, por tanto, ilusorio; quien las contrasta, las desecha; quien no es capaz de hacerlo, menos puede influir en sus contemporáneos. Y si la verdad no se ha dicho en la cátedra, surge después al aire libre, espléndida y prolífica, á despacho de los programas, de las leyes y los reglamentos.

La cátedra es libre. Y cátedra no es ya una silla pontifical, sino un cóncavo de voluntades y entendimientos. Esto no lo comprenden los maestros que salean expulsados del aula á sílbidos; pero lo saben los verdaderos pedagogos, los que enseñan á un tiempo á pensar y á sentir. Ellos están seguros de que, si alguna vez pudiera ser lícito coartar la libertad del maestro, nunca podría serlo poner trabas á la espontaneidad del alumno.

Y en esta espontaneidad está el secreto de la educación. Quien ignore esta ley fundamental de la moderna pedagogía, no puede titularse demócrata, ni siquiera hombre de su tiempo.

Antonio Zozaya

## DIARIO DE MURCIA

Mi amigo Tolosa ha propuesto en *La Verdad* que se le dé el nombre de García Alix á una calle de esta población, encargándonos á Baquero, Sánchez Madrigal y á mí, el dar forma á su pensamiento para realizarlo.

Yo no sé lo que pensará el amigo don Ricardo Sánchez Madrigal, pero el señor Baquero y yo no somos partidarios del pensamiento del señor Tolosa; y no porque creamos que don Antonio García Alix no merece el honor que quiere el señor Tolosa que Murcia le dedique, sino porque creemos que merece más.

Se ha prodigado tanto este honor, que ya no resulta una verdadera distancia. Es tan fácil concederle! Hace un concejal la moción, se aprueba, se pone un marmolillo, ó dos, en la calle y cáete un hombre honificado. Por más que la calle continúa llamándose como hace siglos se llamaba.

Es mas serio y más digno el propósito que tiene el Ayuntamiento de poner una lápida conmemorativa en la casa donde nació el ilustre murciano, como hicimos con don Javier Fuentes, en la casa donde murió, y como hará también el Ayuntamiento con don Ezequiel Díez y Sanz.

En esas lápidas que hay que saber redactarlas, cabe, entre las fechas del nacimiento y de la defunción, un elogio sintético de los méritos y virtudes del finado, que queda allí en el mármol, como perpétua y piadosa oración fúnebre.

El nombre escueto de una calle, dice tan poco, que cuando pasan cuarenta años, no es menester que sean siglos, la generación que entonces viva y se interese por estas cosas, no sabrá por qué algunos nombres están en algunas calles.

Este honor de las lápidas es clásico y verdaderamente cívico. Tiene un momento de solemnidad popular, el acto de descubrirla y dejarla patente. Los niños la leen y aprenden en ella á repetir un nombre ilustre y glorioso y á hacerse cargo á su modo de las virtudes que lo enaltecieron.

Yo no sé si alguna vez habrá pedido que se dé el nombre de algún murciano á alguna calle de Murcia (hace cuarenta años que estoy escribiendo en el periodismo murciano y no es posible recordarlo todo), pero lo que es ahora no me resulta para nadie distinción popular.

Ponerle á la calle Nueva calle de la Arrixaca eso si me ha parecido bien.

Esta mañana á las doce llegará á Murcia el popular y estimable escritor señor Pérez Zúñiga, que solamente horas va á permanecer en esta población. Almorzará en el Hotel Patrón, con su señora, que le acompañará, y después, á la una, tomará café en el Casino. Verá la Catedral, el Museo, los Pasos de Salzillo, el Malecón, el Parque... y lo que pueda, porque

en el tren correo de las 7:5 saldrá para Madrid.

Reciba mi saludo de bienvenida. Tendré el gusto de estrechar su mano.

J. M. Tornel.

## Huércal-Overa

Concluida la temporada de baños y las faenas agrícolas de recolección, han regresado á sus respectivos domicilios las muchas familias que se hallaban ausentes de la población, viéndose por ello muy concurridas las dos espaciosas y hermosas Glorietas, las amplias aceras del Casino y Cooperativa y algunas tertulias particulares.

En todos los grupos que en indicados sitios se forman, el tema dominante de la conversación, ha sido la necesidad de hacer este año una buena feria, ya que la del año pasado, por razones que es oportuno callar, no fué como todos la hubiéramos deseado, de la importancia y atractivos de los anteriores, aunque para ello hubiese necesidad de hacer toda clase de sacrificios y sumar voluntades.

Se ha hablado de un buen programa de festejos, siendo la base principal de éstos, una superior corrida de toros.

Nuestro digno alcalde D. Julio García Useros, que se iba penetrando de las aspiraciones y deseos del pueblo, para complacer á éste (como buen demócrata) y poder llevar á efecto sus deseos, citó á una amplia reunión á todo el comercio, gremios y particulares, y de ella salieron formadas las comisiones que habian de repartirse los trabajos para organizar los festejos que han de verificarse desde el 22 al 31 del presente mes.

Nos consta que las comisiones trabajan con gran entusiasmo, por lo que están mereciendo elogios y aplausos generales.

La comisión encargada de organizar la corrida de toros, ha conseguido un gran triunfo, cual es, que se forme una empresa por acciones, la que está dispuesta á hacer cuantos gastos sean necesarios para dar una buena corrida, y ha desplegado tal actividad, que ayer quedaron firmados los contratos de los afamados espadas Lagartijo chico y Pazos, los que matarán seis bravos y hermosos toros de una de las acreditadas ganaderías andaluzas, para cuyo punto sale hoy uno de los empresarios, el cual lleva orden de sus compañeros de no omitir gasto alguno para conseguir buenos toros.

Con los espadas contratados, los buenos propósitos de la empresa de comprar seis bravos toros, cuesten lo que cuesten, se puede asegurar que el día 23 tendremos una superior corrida y que nos veremos honrados con la visita de muchos forasteros que de los pueblos comarcanos vendrán, á los que recibiremos y trataremos con la cortesía, afecto y consideración que ellos se merecen y tiene por costumbre este generoso y hospitalario pueblo.

Conque queridos vecinos, á Huércal el día 23 sin temor á nada ni á nadie.

Otro de los festejos ordinarios que se están preparando, son dos magníficas y solemnes procesiones religiosas. Una, según dicen, será el día 25, organizada por los socios de la humanitaria y piadosa institución La Cruz Roja, de la que es presidente el diputado provincial y jefe del partido liberal en esta D. Vicente Mena y Mena. En dicha función se interpretará la magnífica y solemne misa de Prado, á tres voces y gran orquesta, la que será cantada por la simpática señorita Pura Jiménez y los buenos y queridos amigos el tenor señor Pedraza y el bajo D. Juan Guerrero.

Concluida esta función, se organizará una gran función á la que concurrirán todas las autoridades del pueblo, corporaciones y gremios con sus respectivos estandartes, la que saldrá de la iglesia parroquial y recorrerá las calles de Jesús, Mayor, Granada y Carril, hasta llegar al suntuoso y magnífico edificio levantado de planta para Hospital, cuyas obras y decorado se han pagado con los beneficios obtenidos por la compañía cómica lírica de jóvenes aficionados de esta población, que con tanto acierto dirigen D. Diego María Sánchez y D. Juan Guerrero, y en cuyo acto será bendecida la pequeña capilla y depositada en uno de sus pañolones la bandera de La Cruz Roja, y en él quedará instalada en definitiva la mencionada sociedad.

En la otra función religiosa, ofreci-

da y organizada por la virtuosa señora de don Diego Alarcón, á la Virgen del Rosario, se cantará por la misma señorita y los mismos caballeros la misa solemne del maestro Calahorra, inspirada en los hermosos cantos llanos á la Virgen: y por la noche solemne novena, en la que se cantará la célebre letanía á tres voces y coro y una bellísima ó inspirada salve del mencionado compositor señor Calahorra.

La iluminación del Real de la feria que era de acetileno, este año vá á ser eléctrica, poniéndose en las 15 columnas de la Glorieta, 15 focos eléctricos de gran potencia y en los arcos de adorno 500 lámparas de colores.

También vá á instalarse nuevo alumbrado eléctrico en la Glorieta de la Plaza de la iglesia, contigua al real de la feria. Para ambas iluminaciones ya tiene en su poder el señor Alcalde todo el material necesario.

—A pesar de los días que han transcurrido, aún se comenta con severa crítica, el inoportuno é inesperado *cacheo* que sufrieron los viajeros de la línea férrea de Baza que fueron el día 24 á la vecina ciudad de Lorca á presenciar la corrida de toros, cuando tranquilos y pacíficos iban á la estación á tomar el tren para regresar á sus respectivas casas; no diciendo mas sobre el particular por respeto á las autoridades que lo consintieron y mandaron.

—Para el día 15 del actual está anunciada la boda de la simpática y bella señorita Mariquita Blesa Camacho, con el auxiliar de esta estación

férrea nuestro buen amigo don Antonio Melgares Ibarra.

Y ya que de bodas hablamos, también se verificará en breve la de la señorita Clara Ortuño Torres con don Gerónimo Asensio Ballesta.

También se habla de la de una escultural bellísima y simpática señorita, con un funcionario del Estado, á quien el Niño Amor ha herido de tal manera, que para cicatrizarla tiene que proporcionar el matrimonio.

La verdad es, querido amigo, que hay razón para ello, por ser una estrella de primera magnitud.

—Hace unos días, salió para los baños de Mula con su familia, el síndico de este Ayuntamiento don Diego María Sánchez Alcoba.

Ayer domingo, fué la última sesión de varietés, que los jóvenes aficionados de ésta han venido dando todo el verano en el barracón construido con el fin en la plaza de la Constitución, y cuyos productos han sido dedicados á las obras del Hospital.

Esta compañía seguirá dando funciones todo el invierno en el teatro, en cuyas funciones ofrecemos las mejores zarzuelas recientemente estrenadas, toda vez que en la citada compañía hay elementos y orquesta para efectuarlo con todo lo suyo.

—Ayer y después de una ausencia de dos meses, regresó á ésta, desde Cartagena, la simpática y graciosa señorita Clotilde Sánchez García.

—También ha regresado de Murcia con su familia don Cristóbal Ballesta jefe del partido conservador.—2 Octubre.

## Cartagena al día

### INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## AYUNTAMIENTO

### La sesión del miércoles

A las cuatro y media de la tarde ocupan la presidencia el señor Más Gilabert y los escanos, los concejales señores Carrión, Gomez Rubio, López Monreal, Ortega Paredes, Aguirre, Madrid, Carmona Basado, Alcaraz, Sánchez Arias, Sánchez Domenech, Espín, Balibrea, Sánchez de las Matas.

Abierta la sesión, el secretario señor Carreño dió lectura al acta de la sesión anterior y fué aprobada por unanimidad.

El alcalde puso en conocimiento de los concejales la noticia del fallecimiento del diputado por Cartagena señor García Alix.

Rogó á la corporación hiciera constar en el acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del ilustre hombre público.

El señor Espín pronunció un discurso necológico, ensalzando la vida política del finado consagrada á hacer el bien por esta ciudad.

Propuso se le diera á la plaza de Santa Catalina el nombre del señor García Alix y se levantara la sesión en señal de duelo.

El señor Carrión declaró que los muertos merecían todo respeto de la minoría que representa y se adhirió á todos los acuerdos menos al de levantar la sesión.

El alcalde hizo saber que urgentemente existe un asunto de urgencia, referente á una sentencia de un tribunal gubernativo.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

## Festejos populares

En Los Molinos de Marfagones se celebrarán los días 21 y 22, festejos populares organizados por una comisión formada por los señores don Juan Madrid Minguéz, don Mateo Soto Solano, don Francisco Bernal Meca, don Pedro Sánchez Sánchez, don Alfonso Conesa Martínez y don Mateo Solano Nieto, que han trabajado con gran actividad y entusiasmo para el mayor lucimiento de las fiestas, que se ajustarán al siguiente programa:

Día 21.—Por la noche, verbena y bailes populares.

Día 22.—Diana, solemne función religiosa, carrera de cintas á caballo, rifa de un carnero y castillo de fuegos artificiales.

## Los obreros panaderos

Oportunamente dimos cuenta de las gestiones realizadas por los patronos panaderos para, de acuerdo con los obreros, sustituir el descanso dominical por el descanso semanal y de la acogida que hizo el alcalde á esta demanda ofreciendo exponer sus aspiraciones al inspector regional del Trabajo.

El alcalde consultó asimismo con los

presidentes de las sociedades de industriales panaderos y La Constancia, habiendo comunicado á los síndicos del gremio y al presidente de la sociedad de industriales panaderos, la concesión del descanso semanal conforme á sus deseos.

Los agentes de la autoridad han recibido las órdenes correspondientes para el exacto cumplimiento de la ley, viniendo obligados los patronos á poner en lugar visible de sus establecimientos nota de los obreros, de los que turnen en el trabajo y de los sustitutos, corrigiéndose severamente toda infracción.

## Bienvenida

Con objeto de tomar parte en la becerrada que tendrá lugar el próximo domingo, es esperado en ésta el diestro Bienvenida, el cual llegará hoy ó mañana en compañía de su joven y bella esposa.

El valiente diestro será el encargado de la lidia de esta fiesta taurina, organizada por el club del Barrio de Peral del cual es presidente honorario Manuel Mejías.

## De sociedad

Ha dado á luz una hermosa niña la esposa del joven abogado don Antonio Villas Moreno.

Nuestra enhorabuena.

—Marchó á Madrid acompañado de su esposa el distinguido doctor don Antonio Salvat y Navarro.

—De Arceña regresó el notable médico don Eustasio Torrecillas.

—Siguió enfermo de cuidado el inspector de sanidad don Joaquín Sancho del Pico.

—Regresó de la Corte don Enrique Martínez Muñoz.

—Se encuentran enfermos en Los Molinos dos hijos del abogado don Pedro García Berizo.

## Guerra y Marina

El comandante general comunica al ministro de Marina, que faltan tres cabos de mar, cinco de cañón, un electricista, tres cabos fegeneros, nueve hononeros y veinte marineros para completar la dotación del cañonero «Laya».

—Se han efectuado las pruebas de consumo del «Laya» y el sábado se efectuarán las de velocidad.

—Marcha á Málaga el segundo practicante don Miguel Guardiola; á Alicante el primer escribiente don Juan Torres, y á Barcelona el idem don Antonio Rodríguez.

general delegue en el jefe del Arsenal cuando no pueda presidir las pruebas de los buques que se construyan en este Arsenal.

Los capitanes de Estado Mayor procedentes del Arma de Infantería don Carlos Quintana Beyano y don Luis Villanueva López, pasan destinados a esta región.

Al auxiliar del material de Artillería del Parque de esta plaza, don Augusto Dolset Gandía, le ha sido concedida la gratificación de 250 pesetas por llevar diez años de efectividad en su empleo.

En los exámenes de los escribientes primeros de la Armada para auxiliares terceros han sido aprobados, don Damián Rosique Pérez, don Guillermo Merch, don José Martínez Martínez, don Manuel Garci, Victoria, don Enrique Solano Rubio, don José Jiménez Cisneros, don José Martínez del Valle, don Francisco Menerrri Hernández, don Manuel Argüelles Ríos, don Trinidad Maestro Fuentes, don Tomás Moreno Soler, don Jesús Hernández Guirao, don Jesús Lobrao Grau, don Salvador Bagés López, don José Torres Nausa y don Antonio Rodríguez Ruiz.

**Mercado de metales**

(POR TELÉGRAFO)

Cotización	
Madrid 5 (9 n.)	
Cobre . . . . .	55-0 0
Estaño G. M. B. . . . .	182-1-5
Id. inglés, lingotes . . . . .	191-0 0
Plomo español . . . . .	155-
Hierro español . . . . .	52 6-
Id. Middlesbrough . . . . .	46 6-
Id. Hematitas . . . . .	61-1 0
Plata, onza Standard . . . . .	24-1 1/4

**Cartera de Cartagena**

La alcaldía ha remitido del presidente del Patronato de Médicos Titulares la relación de los licenciosos en medicina que solicitaron la plaza vacante en el distrito 12º.

El señor Más Gilabert, ha ordenado la limpieza de un solar en la calle de San Esteban, propiedad del Ayuntamiento.

El próximo sábado a las cinco de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Propios, para despachar varios asuntos.

Se han devuelto a la Dirección general del Tesoro, cincuenta billetes del sorteo del próximo día 10 del actual.

La Administración de Hacienda, remite un oficio para don Domingo Inglés Sánchez.

Se ha suprimido el mechero de gas que existía en el camino del cementerio siendo reemplazado por otro que había en la casa llamada de los Catalanes, del barrio de Santa Lucía.

A nombre de Antonio Cervantes Bernal, se han recibido en esta alcaldía unos documentos remitidos por la comisión mixta de reclutamiento de Murcia.

El capitán general de Valencia remite a este Ayuntamiento pase y pasaporte para el individuo Eduardo Alonso Gil.

El contratista del alcantarillado solicita permiso de la alcaldía para disparar unos pistoletos de la calle de Gisbert.

La Jefatura de Ingenieros de Montes de Sevilla, dirigió a esta alcaldía un oficio para don Máximo de Lamo.

Los guardias de seguridad han capturado, quedando a disposición del juez, a varios individuos que se dedicaban a expender fraudulentamente tabaco mezclado con plantas y serrín.

Ha dejado la dirección del semanario radical *El Cometa*, el conocido propagandista Blas Carrillo.

Dolores Rubio ha denunciado a un individuo que la maltrató de palabra y obra en la vía pública y el cual ha sido detenido por la guardia de seguridad.

Por rifa y escándalo han ingresado en la inspección de vigilancia José Lindón y María Ibáñez.

Han sido dados de altas e indemnizados por sus patronos los obreros lesionados, Antonio Gallego, Venancio López, Vicente Fernández, Francisco Alvar García, Joaquín Carreño, Juan Bernal, José Bastidas, Enrique Sánchez Martínez y Juan Antonio González Cuadrado.

El gobernador civil interesa de esta alcaldía una estadística de todas las asociaciones obreras de esta ciudad y su término municipal.

Ayer tarde continuaron en el Ayuntamiento los exámenes de ingreso en la guardia municipal.

En el Negociado de accidentados del trabajo de este Ayuntamiento se ha despachado el expediente del obrero lesionado, Feliciano Campo.

En el Juzgado de Instrucción deben comparecer a declarar el alcalde del cuarto Barrio de Santa Lucía, don Juan Andreu y los serenos Pedro Ayuso y Juan Peralta.

El tranvía número 12, mató ayer mañana una cabra propiedad de Juan Martín, de Canteras.

Han salido en libertad los detenidos en la cárcel de San Antón, Francisco Segovia y Andrés Simón Rodríguez.

En la prisión preventiva han quedado 27 individuos.

A la alcaldía se ha dado cuenta del estado de demencia de doña Dolores Marin, con objeto de que se incoe expediente para su ingreso en el Manicomio.

A los jefes locales del partido conservador de esta circunscripción les han sido comunicados los acuerdos adoptados en la reunión celebrada por el partido en la Peña Conservadora, con ob-

jeto de que puedan asistir al homenaje que se tributará a la memoria del señor García Alix.

En el próximo mes de Noviembre se celebrará la boda de la bella señorita Rosalía Granados, con el joven don Andrés García Collado.

El ingeniero-director de las obras del puerto ha sido obsequiado por el personal a sus órdenes, con motivo de su fiesta onomástica, con una placa de plata conmemorativa de la fecha de su posesión en el cargo.

**Espectáculos**

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafos todas las noches.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas. Bella Servia, complotista canzonetista y Mis Mary, señorita sin brazos.

Centro de inscripciones.

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemens, agente de Aduanas, Osuna, 11.

**Real orden sobre minas**

Por real orden del Ministerio de Hacienda, acordada en Consejo de ministros, fecha 7 del pasado mes de Septiembre, y publicada en la Gaceta del 16 del mismo mes, se ha resuelto declarar inadmisibles los ingresos intentados con posterioridad al día 29 de Junio último, por los contribuyentes que se hallaren en descubierta por el impuesto de canon de superficie de minas y que se estimen únicamente las reclamaciones de los interesados cuando éstos justifiquen que la falta de pago dentro del plazo legal obedeció solo a obstáculos de las oficinas provinciales de Hacienda o de los agentes recaudadores.

**Lorca**

Damos nuestra cordial enhorabuena a los jóvenes enamorados doña Beatriz Ballester Roldan y don José Carrasco Ruiz, que desde el primero del actual disfrutaban de los gozos del matrimonio.

Que la luna de miel no se oculte nunca ni tenga menguantes para los muy queridos amigos, es nuestro deseo.

Con motivo de haber sido favorecido justamente con los premios primero y segundo en el certamen artístico y literario celebrado en Calasparra, ha salido para dicho punto, llamado por la junta organizadora, el distinguido poeta D. Enrique Jaen Alcaraz, al que de todas veras felicitamos por su nuevo triunfo.

Precedente de Granada, ha regresado con las más brillantes notas en los exámenes del último año de derecho, nuestro amigo D. Pedro Tejedor Castillo.

Saludamos al nuevo abogado, deseándole muchos asuntos.

Afortunadamente han sido exageradas y fuera de fundamento las falsas alarmas que de la diputación de Almerichos llegaron a Lorca, referentes al estado sanitario.

Bien informados, podemos asegurar que la visita del médico titular y del practicante de la Beneficencia Municipal han desmentido los alarmantes rumores, pues solo existe en aquel término alguno que otro caso de enfermedades comunes, sin otro motivo de alteración en la salud.

Conste así, ya que el señor alcalde D. Alejandro Quiñero, en obsequio del mejor servicio y en atención a las noticias que de Empalme llegaban, ha desplegado la mayor actividad y el más decidido empeño en que aquellas diputaciones recibieran cuantos auxilios fuesen necesarios, como ya ha hecho con otras en que la ocasión así lo aconsejaba.

El estado sanitario general en Lorca hoy, podemos asegurar que se halla tan bien atendido como en la población más escrupulosa de España.

**Cuentas Municipales**

Relación de ingresos y pagos realizados durante la semana última:

Ingresos	
Existencia anterior, 1.316'28 pesetas.	
Arbitrios de la Lonja, 1.393'41.	
Idem de la Plaza, 2.175'58.	
Idem de espectáculos públicos, 257'20.	
Idem de casinos y círculos, 297'30.	
Carruajes de lujo, 1.770.	
Pesas y medidas, 66'66.	
Total de ingresos, 5.960'15.	
25 por 100 para la Exema. Diputación, 1.490'03.	
Ingresos disponibles, 5.786'40.	

Pagos	
Por veinte gorras para la guardia municipal, 80.	
Seguro del Teatro, 882'65.	
Idm, idem, 882'65.	
Idem de la escuela de Beniján, 7'65.	
Por cebada y hierba, 31'18.	
Jornales para barrido y riego, 342'34.	
Idem para reparación de jardines, 19'50.	
Por árboles para jardines y paseos, 386.	
Por dos autopsias, 50.	

Por medicamentos, 298'88. Por vino generoso, 29'25. Por sueros, 120. Por gastos de la estufa, 111. Por reparación de caminos, 31'50. Por idem de calles, 474'59. Por idem de tuberías de riego, 30. Por seguros de varios edificios, 84'32. Por sueros antidiftérico, 1.200. Existencia en este día, 724'89. El detalle completo se encuentra a la disposición del público, en la Contaduría municipal. Murcia 2 de Octubre de 1911.

**ALHAMBRA**

**Las fiestas**  
Sin saber como se han deslizado los cuatro días de las fiestas; la gente no ha tenido tiempo de aburrirse y ha habido diversiones para todos los gustos.

El pueblo se ha solazado por dos tardes en las carreras de cintas en bicicleta, en cuyos días ha estado la calle de la Corredera concurridísima; viéndose desfilar vistosísimas mujeres, que con su belleza y elegancia la principal atracción de la fiesta.

Por dos noches hemos visto dos castillos de fuegos artificiales, que al público han sabido a poco, por su escasa duración.

Además de esto, cinematógrafo, bailes populares y casi a todas horas, escogidas piezas de música, tocadas por la banda que dirige el reputado maestro, D. Ginés Martínez.

El día primero y de ayer, día de San Francisco de Asís, han sido días completos.

Por la mañana, hubo solemnes funciones de iglesia; en ambas, estaba el templo y la ermita de la Concepción, donde respectivamente se celebraban dichas solemnidades, rebosantes de fe; y es que para acudir a dichos cultos, además del fervor religioso, había un gran estímulo, y este era, la presentación por primera vez en público de la orquesta organizada y dirigida, por el laborioso y entusiasta aficionado D. Roque Sanchez, y, efectivamente, no quedaron defraudados en sus deseos los muchos que acudieron al templo con este propósito, pues con deleite y con religioso silencio, escuchamos la inspirada misa de D. Juan Canto, la que fué irreprensiblemente interpretada.

Del canto estuvieron encargados la joven Isabelita Sevilla y D. Gustavo Romero, ambos eran debutantes, y lo hicieron con tal limpieza de voz y con tanto gusto, que parecían maestros consumados en las lides del bello canto; ambas, y la orquesta causaron en todos impresión muy agradable y nosotros, justos en los elogios, nos complace manifestarlo así, para satisfacción de ellos, enviándoles nuestra felicitación, para que les sirva de acicate en la prosecución de tan cultas como agradables empresas.

En la función del Rosario nos dejó oír su elocuente voz, D. Germán Alejo, y huelga el elogio, por que ya nos tiene acostumbrado a ello.

El día de San Francisco oímos con mucho gusto al padre franciscano Jerónimo Saz, el cual ensalzó con gran brillantez las virtudes del patriarca de Asís.

**Regalo de la infancia**

Para la rifa benéfica, que para los pobres de este pueblo ha organizado la sociedad de San Vicente de Paul, ha hecho un precioso donativo la infanta Isabel, el cual consiste en un magnífico reloj de mesa de mármol jaspeado y bronco, destacándose la figura de un ángel y dos elegantísimas ánforas en forma de jarrones.

En nombre de la presidenta de la sociedad, doña Filomena Lopez Cayuela damos las gracias a la infanta Isabel por tan espléndido donativo.

**Tómbola**

Han sido muchos los regalos hechos para la que se ha establecido a beneficio de la sociedad de San Vicente de Paul; de la rifa han estado encargadas las señoritas de esta localidad, siendo merecedoras de un cumplido elogio todas las que han cooperado a tan benéfico fin, habiendo sido entre otras, las señoritas Lola Sanchez, Fulgencia y Paca Serrano Imbernon, Angustias Martínez, María Lorenzo, Carmen Santías, Lolita y Caridad Maurandi, Consuelo Romero, Lola y Brígida López Montalban, Irene Sánchez, Lolita Sánchez, Patrocinio Sanchez y un aplauso por último muy entusiasta al iniciador de todo el teniente de esta parroquia D. Fernando Martínez Lucas.

**Baile**

En el salón de este balneario, se celebró ayer un animado baile de sociedad, entre el elemento bello compuesto de los más distinguidos que concurre a este balneario. Vimos a las señoritas Amalia Gómez, Guadalupe Aznar, Pilar Chápuili María, Amalia, Pilar y Amparo Sandoval, Enriqueta Espin Angustias Gómez, Carmen Santías, Lola de Leiva, Consuelo Romero, Ascensión Gómez, Adelaida Paredes y Conchita Aznar; en las señoras vimos a la de D. Pedro Durán, de E. Paco Gómez, señora de Rouson, viuda de Sandoval, doña Carmen Durán; doña Asunción Cayuela, doña Ampaso de Leiva, de Gil de Vergara, señora de Gil Avallé; do-

ña María Cortés y otras que no recordamos.

**Bañistas**

Se encuentran tomando las aguas en este balneario los señores don Ambrosio Abellán y D. Antonio Gómez, de Murcia; D. Juan Paredes y familia, de La Unión; D. Antonio Aguado y D. Arturo Trigueros, de Cieza; D. Justo Aznar con su bella hija Guadalupe, de Cartagena; don Francisco Gómez y familia, de Murcia; D.ª Francisca Gil Avallé, D.ª Soledad Hernández, D. Alejandro Delgado y familia, de Cartagena; doña María de la O, Bernabén, de Cantoria; D.ª Dolores Arávalo y sobrina, D.ª María Cortés, D. José Gómez y familia, de Cartagena; D. Alberto José, de Zaragoza; D. Eduardo Espín, D. Ramón Martínez y señora; don Francisco Colmono y D. Sanelio Alcántud y familia, de Cartagena; don Francisco Martínez, de Macael; doña Isabel Martínez y familia, de Cartagena; D. Luis Chápuili, de Zaragoza, y otras más que no recordamos.—5 Octubre.

**Espectáculos**

**Teatro Circo Villar**

Este espectáculo coloso ha abierto otra vez sus puertas, actuando en él Los hermanos Ni-Fort, notable pareja de baile y canto.

Estos jóvenes despertaron simpatía, por lo notable de su trabajo.

La pequeña Ni-Fort trabaja muy bien, cantando admirablemente los couplets y bailando con mucha ligereza.

Su hermano demostró ser un bailarador de primera clase, siendo muy muy aplaudido.

El debut fué un completo éxito.

Las cintas que se exhiben son bonitas y atrayentes.

El público no correspondió como debiera, llenando el teatro en todas las secciones.

**Salón de Actualidades**

La compañía cómico-dramática que dirige el primer actor señor Babi sigue actuando en el cine del paseo de Garay.

Todas las noches ponen en escena obras cómicas haciendo las delicias del público.

Anoche se representó la graciosa comedia «González y González», cuya interpretación fué bastante acertada, distinguiéndose los señores Mancebo, Marín, Babi, Matheur y Valero.

La señorita Chiva y señora Cervera también se distinguieron.

Todos fueron muy aplaudidos.

Las cintas son muy bonitas, y todo en conjunto hace que el público acuda todas las noches al cine del señor García, premiando así sus sacrificios.

**Instrucción pública**

**LOS MAESTROS**

Los maestros ascendidos de 825 pesetas a 1.100 no tienen más aumento positivo que la diferencia por la mayor retribución de la clase de adultos, porque su aumento de sueldo se compensa con la pérdida de las retribuciones escolares convenidas con los Municipios.

Debiera estudiarse esta cuestión con objeto de no cercenar los emolumentos del profesorado.

El aumento de 69 pesetas al año, ó sea poco más de cinco pesetas al mes, es tan mezquino que no vale la pena de ser tenido en cuenta, y, por lo tanto, puede decirse que los maestros que ascienden a 1.100 pesetas no ascienden más que nominalmente.

Es cierto que cuando se jubilen podrán hacerlo en una categoría superior a la que pudiera corresponderles, puesto que su sueldo regular será el de 1.100 pesetas en vez de ser el de 825; pero mejorar la situación de los maestros en su estado pasivo es hacer de la jubilación un ideal, y es lo mismo que sacar su alma de la escuela para recrearla en la esperanza de un reposo bien retribuido.

El ideal de los maestros debe ser el ejercicio de su profesión, rodeada de todos aquellos medios materiales necesarios para realizarla, y tomar otros caminos no es prudente ni razonable, ni puede conducir a despertar la vocación y el entusiasmo profesional.

Los emolumentos profesionales complementarios de los maestros deben ser intangibles: son debidos muchas veces a méritos excepcionales de los profesores; esos recursos proceden de contratos especiales, en los que el Estado no figura como parte contratante, y en su consecuencia es muy violento que el Estado se inmiscuya en su rescisión ó cercenamiento.

La Prensa profesional, en vez de aplaudir sin tasa ni medida los decretos de 25 de Febrero, debió reconocer que en el fondo se verificaba un atentado contra derechos sagrados y que el Ministerio de Instrucción pública cometía un abuso de atribuciones al alterar y restringir los contratos de compensación de retribuciones establecidas entre los maestros y los Ayuntamientos.

El doctor Gimeno, contra el cual han hecho algunos periódicos campañas muy injustas, no ha visto con

agrado ese cercenamiento ni esa intromisión indebida; pero todo ello es parte fundamental de los decretos de 25 de Febrero último, y no se ha adivido a derogarlos siendo tan recientes y no teniendo ya seguridad de que el ministerio de Hacienda se pueda suministrar recursos bastantes para que los maestros ascendidos puedan además percibir íntegramente las retribuciones convenidas.

Si algunos periódicos profesionales de general circulación hubieran tomado este punto de vista oportunamente y hubieran suscitado la atmósfera que saben caldar con menor motivo en otras ocasiones, es indudable que los ascensos de los maestros de provincias, hubieran sido tan sanos y reales como los alcanzados por algunos maestros de Madrid.

Toda esta labor ya la ha encontrado hecha el actual ministro; ha sido una valla insuperable para su buena voluntad, y apenas nos atrevemos a impiorar su intervención en este asunto porque no nos parece prudente pedir aquello que es muy difícil conceder; pero la justicia y la crítica imparcial de los hechos, que se encomienda a la Prensa, y nuestro amor al profesorado, nos ponen en el caso de dar rienda suelta a nuestros sentimientos, exclamando:

—Es preciso que los ascensos que se preparan sean ascensos positivos y que no se engañe a nadie.

**Vida Religiosa**

**Vela y Alumbrado**

Día 6.—En Nuestra Señora del Rosario.

**Santoral**

Día 6.—Santa Sabina, San Primo, San Feliciano mártir, San Bruno cfr., y Santa Fe.

**Entierro**

Ayer mañana se ha verificado el entierro de la niña María de la Asunción Pérez de Lena y Ródenas.

Ha sido una verdadera manifestación de duelo en la que han tomado parte numerosos amigos de los desconsolados padres, prueba inequívoca de las simpatías con que cuentan.

Reiteramos nuestro sentido pésame a los afligidos padres.

**Bronca**

Los guardias de seguridad números 34 y 35, auxiliados por los guardias municipales números 2 y 20, han conducido a la inspección de vigilancia a los individuos Auselio Alcántara Zamora, Francisco Gil Pardo, Pedro Avilés Capell y Bernardo Viudes Peña, los cuales produjeron una bronca en la vía pública.

**Nuevo periódico**

Titulado *Cegehín* ha comenzado a publicarse en Cegehín un semanario independiente, dirigido por D. Francisco A Torrecilla y administrado por don Juan García Porcel.

El primer número que hemos recibido, está muy bien confeccionado.

Deseamos al colega larga y próspera vida.

**Defunción**

Nuestro correspondiente en Hellín, don José Molina, pasa en estos momentos por el doloroso trance de la pérdida de su amantísima hija Purificación.

De todas veras nos asociamos al dolor de nuestro querido amigo, a quien enviamos el pésame sentido.

**Inmorales**

Han sido presentados en la inspección de vigilancia por los guardias de seguridad números 65 y 75, Domingo Díaz Hernández y Josefa González Francos, por cometer actos inmorales.

El calor excesivo quita el apetito y produce un estado de postración que debilita; tomando **CAJETA LIQUIDA** del doctor Valdés García de Montevideo se obtiene sin fatigar el estómago una alimentación extraordinaria y nuestro espíritu se anima notablemente.

**Armas**

Los guardias de seguridad han ocupado un cuchillo a Juan Martínez López, del partido de San Benito; otro a Jesús Díaz Hernández, vecino de la calle de la Purísima; otro a Timoteo Ortiz Ganga, de Beniel, y otro a Ramón Manzanares Celdrán, sin domicilio.

**Escándalo**

Los guardias de seguridad números 36 y 63, requeridos por Encarnación López García, del Rincón de Seca, han presentado en la inspección de vigilancia a José Pérez Cano, del Esparragal, por escándalo, con motivo de negarse a pagar a la denunciante 22 reales que de comida hizo de gasto, en unión de otro.

**Viciosos**

Por jugar a la baraja en la vía pública, han sido detenidos por guardias de seguridad, Ramón Manzanares Celdrán, Antonio Gascón Gabanes y Antonio González Anás.

**Guarda jurado**

Ha sido nombrado guarda jurado, para la custodia y vigilancia de las diputaciones de Umbria de Carreteros y Fontaneres, en Lorca, Casildo Mateo Corbalán.

**Multas**

El alcalde de Pacheco participa al señor Gobernador que durante el mes de Septiembre no se ha impuesto por aquella alcaldía multa alguna.

**Hurto**

La guardia civil del puesto de Abarrán, ha detenido a José Villalba López, de 19 años de edad, vecino de Cieza, por ser autor del hurto de 50 sacos vacíos.

**Aprehensión de tabaco**

La guardia civil del puesto del Estrecho, ha detenido en la posada llamada

del Niño, al vecino de Aljezares, Francisco Lacarcel, el cual conducía en un carro 82 kilos de tabaco de contrabando marca Santicilides.

**Riña de chicos**

Ha ingresado en el Hospital de la ciudad de Lorca, el niño de once años de edad, Cándido Ruiz Ayala, con una herida de arma blanca bajo la tetilla derecha, calificada de grave.

La citada herida le ha sido producida por otro niño de diez años, llamado Diego Soler, en el Puente Carril de Francia, donde rieron.

Dicho niño ha sido detenido por agentes de vigilancia.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de este gobierno civil, D. Justo Díaz López, que servía en Castellón.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con dextro seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

**Riña**

Ha ingresado en el depósito municipal, Agustín Esteban Hernández, por riña sostenida con su compañero Domingo Millán, el que le ha causado varias erosiones.

**Boda**

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Lorenzo, la bella señorita Herminia Salas, con el distinguido joven don Alfredo Hernández Illán.

Fueron padrinos D.ª Francisca Illán, madre del novio y don Gonzalo García Muñoz.

Reciba el joven matrimonio nuestra felicitación.

**Desgracia**

Ha sido curado en este hospital, el niño de 10 años de edad, José Peña Conesa, domiciliado en la casa de Recogimiento de pobres de la calle de los Postigos, el cual ha sufrido una caída del tranvía, produciéndose una erosión leve.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Giner Hernández.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

EN MELILLA

La jarka enemiga

Madrid 5 (2 t.)

La jarka enemiga ha recibido un refuerzo de mil trescientos moros procedentes de varias kabilas.

El caid Azus ha escrito que llegará de Tazza con más refuerzos para la jarka.

Ha pregonado que dará diez duros por cada cabeza de moro de Benisicar y cien duros presentándole vivo.

Los jarkes se han dividido en dos grupos.

Uno de los grupos lo manda Hamerich y el otro el Talzi.

Anoche se hicieron salvas por el regocijo que les produjo la llegada de nuevos contingentes.

El «Recalde». — La jarka amiga Ha zarpeado el cañonero «Recalde» para bombardear los poblados de Beni-Said.

La jarka amiga ha recibido un refuerzo de trescientos hombres.

Proceden del Rif oriental.

Luque no irá a Centa

Parece que el general Luque no irá, por ahora, a visitar la plaza de Centa.

Telegrama de Luque

Madrid 5 (9 n.)

El general Luque ha transmitido el siguiente telegrama:

«Recorri setenta kilómetros en automóvil, sin necesidad de protección.

En Zais se me presentaron moros de la jarka amiga.

Les dije que el gobierno estaba altamente satisfecho de su conducta.

Revisé la guarnición de Zeluán, Buguerzein y Nador.»

Otro telegrama de Luque a Canalejas

Canalejas ha recibido esta tarde el siguiente telegrama del general Luque:

«Según un telegrama del general Ordóñez, a las siete y media de la tarde de ayer, los moros que, en pequeños grupos habían pasado el Kert, rompieron el fuego desde Talusit contra la posesión de Imazufon.

El fuego duró hasta las ocho y media.

Fuó contestado por fuerzas de infantería y algunos disparos de artillería.

El enemigo se retiró muy quebrantado.

Nosotros no tuvimos bajas de personal.

En este momento, nueve y media de la mañana, marche a dichas posiciones.

Le informaré detalladamente.»

Nuevas operaciones

Segun informes oficiales, en seguida que cese el fuerte levante que reina en las costas de Melilla, las tropas convalidadas con los buques, emprenderán una serie de nuevas operaciones.

EN CASABLANCA

La peste bubónica

En Casablanca se han dado dos casos de peste bubónica.

Ha habido una defunción.

Zoco suspendido

Madrid 6 (1 md.)

El mercado de cartuchos que había permanente en el zoco el Arbaa, á causa de la poquísima venta por el excesivo precio que alcanzan las municiones desde el comienzo de los sucesos, ha sido suspendido.

Cada diez cartuchos máuser, valen en la actualidad cinco pesetas.

Solo se celebran zocos en Buerama y Jema de Benisaid donde se reúnen los rebeldes fuera del alcance de nuestros cañones.

Las bodas en el Rif

Llama poderosamente la atención que cuantos moros acuden á las bodas que se celebran en el Rif, lleven gran número de pistolas máuser.

Se cree que el correr de la pólvora les sirve para ejercitarse en el manejo de las armas modernas.

La jarka engrosa.—Las ofensivas Los confidentes aseguran que la causa de la división de la jarka rebelde es el interés de los Metalza en tener el mando directo y absoluto de todas las fuerzas.

Actualmente la jarka va engrosando por haber llegado numerosas fuerzas de las kabilas del sur.

Parece que hasta que regresaron los emisarios que han enviado á Tánger los moros no tomarán la ofensiva.

Ahora los jarkes se limitan á sostener escaramuzas parciales contra nuestros destacamentos, cuidando de modo preferente de cubrir la retirada.

Los Guelayas, libertados

Por orden superior han sido puestos en libertad los Guelayas detenidos por nuestros soldados, por comprar grandes cantidades de artículos de primera necesidad, que se creían destinados á la jarka.

En lo sucesivo á los moros de Guelaya y Quebdana se les anotará el caserío donde habitan y las mercancías que adquieren, ejerciéndose sobre ellos una extremada vigilancia.

Hogueras

Anoche hubo muchas hogueras en los montes de Benisaid, Beniulix y Beniurriaguez ignorándose el objeto.

El Mizizian, desprestigiado

Se ha confirmado que el Mizizian se ha vuelto á incorporar á la jarka.

El Mizizian, está desprestigiado, careciendo de autoridad entre los jarkes.

Las causas del desprestigio es que el Mizizian incitaba á las kabilas á la lucha; pero llegado el momento de luchar se ausentaba con excusas y engaños.

Esperando sucesos

Aumenta la expectación de un momento enorme.

Se esperan sucesos de importancia de un momento á otro.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

Soldado fallecido

Bilbao 5 (2 t.)

Ha fallecido en el hospital militar el soldado Angel González Ortega, del regimiento de Melilla.

Se había caído días atrás del tranvía, al cruzarse en marcha.

Deja mujer y un hijo.

Se hallaba con licencia trimestral, que le había sido concedida para reponerse de la herida que recibió de un balazo.

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAMA)

Aspirantes á Registros

Madrid 5 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica la convocatoria, reglamento y programa de oposiciones para cubrir cincuenta plazas de aspirantes á plazas de Registradores de la propiedad.

Delegado del Congreso de Arquitectos

Publica otra disposición nombrando delegado del Congreso internacional de Arquitectos que se celebra en Roma, á D. Ricardo Velazquez.

El cólera

Por último, anuncia el periódico oficial que el cólera ha adquirido gran desarrollo en Túnez.

Lo de Portugal

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Vigo

Madrid 5 (2 t.)

Los principales jefes portugueses, dicen de Vigo, estuvieron reunidos en Verín.

Hicieron la invasión formando tres grupos.

Estos iban capitaneados por Paiva, Machado y Homen Christe.

El objetivo era apoderarse de Braganza, donde cuentan con muchos adeptos.

Por informes recibidos de Portugal se sabe que ha aparecido un grupo de sesenta hombres en el pueblo de Cota Moiros.

Han salido de Chaves fuerzas de caballería é infantería para perseguirlos y reforzar Sontelino, situado en la raya donde los monárquicos tienen el movimiento, y veinte grandes automóviles.

En Braga fué asaltado un edificio por un grupo de republicanos.

El pretexto era el haber visto penetrar doscientos hombres, que no aparecieron por ninguna parte.

Los republicanos quemaron el edificio.

También han sido quemados los círculos católicos de Braga y Setubal.

Todo es falso.—Tranquilidad completa en Portugal

Madrid 5 (9 n.)

A pesar de todas las noticias y rumores que se vienen propagando, telegrafando desde la frontera y dando cuenta y detalle de haber penetrado en la vecina república Paiva Conceiro, y sobre la proclamación de la monarquía en varios pueblos del norte de Portugal se sabe por informes fidedignos que es inexacto que el citado capitán haya realizado los actos victoriosos que se le atribuyen.

También se sabe que en Portugal no ha ocurrido suceso alguno de importancia que ni siquiera remotamente pueda comprometer el orden político actual.

La tranquilidad hasta hoy es completa en la vecina república.

EN OPORTO

Sospechosos detenidos.—Tranquilidad.—El aniversario de la república.—Gran entusiasmo.—Fiesta popular

Siguen practicándose detenciones de sospechosos.

Menucean los registros domiciliarios.

Han sido expulsados 19 agentes de policía sospechosos.

Han sido puestos en libertad varios detenidos.

Hay tranquilidad.

Se celebran con entusiasmo general las fiestas del aniversario de la proclamación de la república.

Concurrerán los ministros de Fomento y de Hacienda á quienes se les ha hecho una cariñosa acogida.

Las calles están muy adornadas y

lo mismo los edificios públicos y muchos particulares.

En el jardín de Cordoaria se celebra una fiesta popular.

Afuera una multitud inmensa.

Las calles presentan un aspecto animadísimo.

El ministro de Obras Públicas estuvo en la Cámara municipal.

El presidente le dió la bienvenida, lamentando los acontecimientos ocurridos.

El ministro se congratuló de la leal actitud de Oporto, donde los reaccionarios han sufrido un golpe tan mortal, probando que Oporto es igual á Lisboa y ambos pueblos están enteramente adheridos á las actuales instituciones, de las cuales ambas capitales son dos invencibles baluartes.

Después habló el gobernador elogiando al pueblo cuyo civismo contribuyó á sofocar el complot monárquico.

EN LISBOA

Entusiasmo.—Festejos.—Decreto en favor de los presos

Se están celebrando con gran entusiasmo la ceremonia y festejos en conmemoración de la proclamación de la República.

Se ha publicado un decreto disponiendo que todos los condenados y penados podrán elevar instancias en demanda de conmutación de penas.

Sin noticias concretas

Madrid 6 (1 md.)

Continúase sin noticias concretas respecto á lo que ocurre en Portugal.

Los rumores que circulan son en extremo contradictorios, no pudiéndose asegurar nada en definitiva sobre la situación de la vecina República.

De París y Londres, los periódicos preguntan á sus corresponsales en Madrid con gran insistencia, no pudiendo contestárseles por carecer de noticias.

Queja de Vasconcelos

El nuevo ministro de Negocios portugueses, Vasconcelos se ha quejado á Canalejas de las noticias publicadas diciendo que en el último Consejo, el Gobierno acordó permanecer neutral ante los sucesos que se desarrollan.

El presidente le contestó diciendo que había tal acuerdo, como lo prueba el haber dispuesto el envío del regimiento de caballería de Farnesio, para ejercer servicio de vigilancia en la frontera y evitar el contrabando de armas.

DE CHAVEZ

Los conspiradores monárquicos.—Guarda fiscal muerto

Dicen de Chavez que un grupo de conspiradores, entre los cuales se supone que iba Paiva Conceiro, intentaron penetrar en Portugal por Soutelino.

Mataron á un guarda fiscal que les dió el alto, haciéndole una descarga cerrada.

Después de realizada la hazaña los monárquicos se internaron en el territorio español.

DE ORENSE

Más conspiradores

El cónsul de Portugal en Orense ha confirmado que existen en Lubbán, importantes núcleos de conspiradores portugueses.

Han intentado pasar la frontera habiéndoles sido imposible por la vigilancia que se ejerce.

El marqués de Valdeterrazo

(POR TELEGRAMA)

¿La dimisión?

Madrid 5 (2 t.)

El embajador de España en Italia, marqués de Valdeterrazo, se encuentra delicado de salud.

Esto le impide marchar por ahora á Roma.

Es casi seguro que presente en breve la dimisión de su cargo.

Valencia

(POR TELEGRAMA)

El alcalde de Cullera

Madrid 5 (2 t.)

Ha sido procesado el alcalde de Cullera.

Se hallaba en la Cárcel modelo.

Las próximas elecciones

Se asegura que ha sido formada la coalición de las derechas, para tomar parte en la lucha de las próximas elecciones de concejales.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)

El bombardeo de Trípoli

Madrid 5 (2 t.)

Dicen de París que se ha confirmado que después del bombardeo de la plaza de Trípoli, esta se rindió á discreción.

El bombardeo lo efectuaron tres acorazados.

Mientras tanto, los cazatorpederos cruzaban la costa para evitar los ataques de los torpederos turcos.

Los cañones viejos de las baterías de Trípoli, contestaron débilmente.

El almirante de la escuadra italiana dió orden de respetar los templos y las casas.

Se hizo fuego solamente sobre los cuarteles, los fuertes y los puntos de desembarco.

El bombardeo se hizo con gran lentitud.

Se empleó la artillería de grueso calibre.

En las fortificaciones apareció, por fin, la bandera blanca.

Enseguida fueron enviados á tierra varios destacamentos de marinos, que ocuparon en el acto la ciudad.

La escuadra italiana zarzó inmediatamente para bombardear á Benghasi.

Conferencia telefónica

Consejo en Palacio

Madrid 5 (4:30 t.)

Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el rey.

La reunión de los ministros con el monarca ha durado más de hora y media.

Canalejas pronunció un discurso estudiando detenidamente los asuntos de política internacional.

Habló de la guerra italo-turca informando al rey de los detalles que se reciben de ambas naciones beligerantes.

También dió informes sobre los sucesos que se desarrollan en la vecina República portuguesa.

Dijo que la mayoría de los informes recibidos son por conducto particular, pues el Gobierno hasta ahora carece de noticias oficiales.

Los gobernadores de las provincias fronterizas, comunican también que ignoran oficialmente la verdad de cuanto ocurre, limitándose á transmitir lo que saben por otro conducto.

Al hablar de las negociaciones franco-alemanas, dijo que por los datos recibidos en el ministerio de Estado se sabe que marchan por muy buen camino, creyendo que quedarán pronto satisfactoriamente resueltas las diferencias que existen.

Sobre política interior dijo que reina tranquilidad en todas las provincias.

Los gobernadores dicen que la normalidad es absoluta en todas las poblaciones españolas.

Añadió, respecto á este asunto, que cuando sea un hecho continúa este estado, el Gobierno pondrá á la firma del rey el oportuno decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Dió lectura á los telegramas oficiales recibidos de Melilla.

En ellos se dice que en las posiciones españolas la tranquilidad es absoluta.

El general Luque visitó de nuevo las posiciones avanzadas de las orillas del Kert.

Don Alfonso firmó varios decretos referentes á la Judicatura y otros sobre indultos.

Quedó acordado que la fecha concedida como última prórroga para las reducciones á metálico sea hasta fin de Noviembre.

El embajador

en el Quirinal

Dimisión.—El sustituto

Se confirma la noticia de la dimisión del embajador de España en el Quirinal, marqués de Valdeterrazo.

El conde diplomático funda su dimisión en motivos de salud.

Se indica para sustituirle al actual subsecretario del ministerio, señor Piña.

A este le sustituirá en la subsecretaría el jefe del personal en el ministerio, señor Hontoria.

En Alhucemas

Lo que dice Barroso

El ministro de la Gobernación ha dicho á los periodistas que ignora qué hay sobre las nuevas operaciones que se proyectan en el campo fronterizo á Alhucemas.

Estos son asuntos de la exclusiva competencia del ministro de la Guerra.

El general Luque es prudente y sabe cuales son los propósitos de España en el norte de Africa.

Su viaje ha tenido por objeto hacerse cargo de la situación y ordenar lo que estime pertinente.

Esto no obstante—terminó diciendo Barroso—creo que será necesaria una pequeña operación militar en Alhucemas.

Los últimos sucesos

El sumario.—Sin noticias

El Gobierno ignora el curso de los sumarios instruidos contra los complicados en los últimos sucesos ocurridos.

Como estos son asuntos que competen á los tribunales de justicia, el Gobierno se ha inhibido de intervenir en ellos.

El gobernador

de Barcelona

Conferencia.—Regreso

El gobernador de Barcelona señor Portela que se encuentra en Madrid, después de conferenciar separadamente con los señores Canalejas y

ACADEMIA DIRIGIDA POR DON SALVADOR GALLEGO ABOGADO

Preparación completa para la Facultad de Derecho con arreglo á los programas oficiales.—Resultados obtenidos en los cursos anteriores: Matriculas de honor, 3; Sobresalientes, 10; Notables, 12; Aprobados, 8, y Suspensos, 0.

Barroso, sobre la situación de la ciudad condal, regresará mañana á posesionarse nuevamente de su cargo.

Relves y Vasconcelos

Visita á Barroso.—Extrñados.—Noticias de Santiago

El nuevo representante de Portugal en Madrid, Relves y el ministro de Negocios portugueses Vasconcelos, visitaron á Barroso en su despacho de Gobernación.

La visita ha tenido por objeto pedirle informes sobre lo que se dice viene ocurriendo en la vecina república.

Se manifestaron extrañados de las estupendas noticias que circulan, asegurando que nada saben en concreto de cuanto ocurre.

Añadieron que son increíbles las noticias publicadas.

Barroso les dijo que los informes que ha recibido el Gobierno no acusan la gravedad que las noticias particularizan.

Los monárquicos son dueños de varias poblaciones.

Sostienen ligeros tiroteos los monárquicos con las tropas republicanas.

También les dijo el ministro de la Gobernación que los informes que ha recibido de Santiago de Compostela dicen, que allí los vecinos se creen bien enterados de todo, relatando los sucesos con pelos y señales.

Dicen que los monárquicos son dueños absolutos de todo Portugal y que cada vez suman más fuerzas á sus filas.

Han proclamado la monarquía en muchas ciudades, haciendo ondear en los edificios oficiales la antigua bandera de la casa Braganza.

Terminó Barroso diciéndoles que estos informes carecen de confirmación oficial.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

Como ampliación á los grandes conciertos que por el sexteto del eminente artista señor Puig, vienen aplaudiéndose por numeroso y selecto público todas las noches en Palacio Hotel, desde mañana probablemente, tomará parte la notable mezo-soprano Blanca Novelli, que nos hará oír delicadas romanzas de ópera y canciones españolas.

